

# 穆尔西顶不住 废除宪法声明

做出妥协，颁布新宪法声明取代“扩权声明”；宪法草案公投12月15日将如期举行

埃及国家电视台当地时间12月9日凌晨报道，埃及总统穆尔西已颁布新宪法声明，从即日起完全废除上月22日颁布的引起广泛争议的宪法声明。

## 不允许对宪法声明上诉

根据当天新颁布的宪法声明，原定本月15日进行的宪法草案公投将如期举行。如果草案未获通过，总统将在3个月内号召进行新制宪委员会的选举，新委员会须在6个月内完成宪法起草工作，随后30天内将对宪法草案进行全民公投。

声明说，在自去年年初动荡开始至今年6月30日期间发生的涉及示威者被杀事件中，如果确实存

在新的证据，将重新开始调查相关案件。声明还规定，不允许任何人针对该声明以及此前颁布的所有宪法声明向司法机构提出上诉。

这份宪法声明是在穆尔西与一些政治派别代表12月8日就解决当前危机举行对话后颁布的。对话从8日下午一直持续到午夜，与会各派代表向穆尔西提交了一份集体意见，穆尔西参照该意见制定了新宪法声明。

## 冲突已致700余人死伤

11月22日，穆尔西颁布宪法声明，规定总统有权任命总检察长，强调在新宪法颁布及新议会选出前，总统发布的所有总统令、宪法声明、法令和政令均为最终决定，任何方面无权更改。穆尔西随后更换了总检察长，并宣布于12月15日举行宪法草案公投。

穆尔西的宪法声明和随后的举措引发埃及各地穆尔西支持者与反对者的冲突。12月5日晚，开罗总统府附近的冲突导致至少6人死亡，700多人受伤。8日，示威者和驻守警方在穆尔西住所外发生多次冲突，导致7人受伤。

## 民众向穆尔西再施压

一些政治分析师推测，不少埃及人仍支持穆尔西，穆兄会民间动员能力较强，宪法草案有望获得通过。只是，如果草案获得通过，埃及局势不稳定性可能维持更长时间。

在首都开罗东部赫利奥波利斯区的总统府外围，数以千计民众9日继续集会，向穆尔西施加压力。示

威者法齐说：“没有共识基础的宪法不能付诸公投。只有社会一小部分群体参与制订宪法，不符合逻辑。”

法新社记者在现场看到，一些士兵在总统府附近主要路口设置高约3米的混凝土路障，以保卫总统府安全。武装部队一架F-16型战机一度低空掠过开罗市中心。军方暂时没有就战机低飞说明原因。

反应

## 示威者反应平淡

反对派称穆尔西决定不足以平息批评

埃及主要反对派团体没有立即回应穆尔西的最新决定。

反对派联盟组织“救国阵线”一名发言人告诉路透社记者，这一组织打算12月9日开会，讨论穆尔西的新声明。这名发言人说，以个人观点而言，穆尔西最新决定“不足以”平息批评。

在首都开罗解放广场，不少反对穆尔西示威者对总统的妥协反应冷

淡。50岁示威者穆罕默德·沙基尔告诉法新社记者：“这不会改变任何事情。”示威者希沙姆·伊扎特看法相似，认定穆尔西的妥协措施是“给我们蜜吃”，但“这还不够”。一些示威者说，他们要求穆尔西下台。

穆尔西宣布取消宪法声明前，军方12月8日首次就政治僵局表明立场，呼吁各方以对话方式达成共识。

## 新旧宪法声明对比

### 旧宪法声明

颁布日期：11月22日

内容：总统有权作出一切决定、采取任何措施来保护“革命”，防止国家统一和安全以及国家机构的工作受到威胁。声明同时强调，穆尔西上台后发布的所有总统令、宪法声明、法令及决定在新宪法颁布和新议会选举产生前都是最终决定，任何方面无权更改。

### 新宪法声明

颁布日期：12月8日

内容：在自去年年初动荡开始至今年6月30日期间发生的涉及示威者被杀事件中，如果确实存在新的证据，将重新开始调查相关案件。声明还规定，不允许任何人针对该声明以及此前颁布的所有宪法声明向司法机构提出上诉。



12月9日，埃及开罗，穆尔西颁布新宪法声明并未让示威者感到满足，军方坦克依旧停在总统府前，以确保总统安全。

观察

## 新宪法声明难平息争端 主要反对派缺席会谈，埃及前景依然不明

12月8日晚，穆尔西宣布废除备受争议的宪法声明，并颁布新宪法声明，但仅凭新宪法声明不足以平息埃及目前的混乱局面。

据悉，12月8日会谈的参加者主要是穆兄会下属“正义与自由党”及萨拉菲派主导的“光明党”，一些少数派政党如“中间党”、“革命未来党”的代表，以及若干宗教界、新闻界和学术界知名人物也参加了会谈。

主要反对派政党拒绝参加当天

的会谈。“议会党”主席、阿盟前秘书长穆萨，以及“宪法党”主席、国际原子能机构前总干事巴拉迪表示，在宪法声明被推翻之前，没有谈判的空间。

穆尔西方面的立场虽然有一定软化，比如同意取消宪法声明等。但是，穆尔西以及他背后的伊斯兰宗教势力，一直在强推当前版本的基本体现他们意志的新宪法草案。他们始终希望这个版本的宪法能够在12

月15日的公投中获得通过，而这正是反对派所不愿意看到的。因此，围绕宪法问题的争议可能还会持续下去。

此外，埃及军方终于打破沉默。军方发言人发表声明称，军方认为对话是达成一致、实现民族和解的唯一途径。但是，由于分歧严重，主要反对派是否响应军方的号召，和总统进行对话，前景依然不明朗。

(据《新京报》)

## 埃及应尽快举行对话走出危机

新华社北京12月9日电（记者江亚平）埃及总统穆尔西12月8日决定废除上月触发广泛争议和示威的宪法声明，颁布新宪法声明，为扭转久拖不决的政治危机带来一线希望。

与此同时，埃及军方当天发表一份措辞强硬的声明，呼吁对抗双方尽快举行对话，警告否则将出现“灾难性的结局”。

过去几个月来，埃及军方尽量保持低调，避免介入政治斗争。眼看两个阵营陷入长期对峙，社会陷入半瘫痪状态，军方开始失去耐心，表示不能坐视不管。如果军方被迫介入，架空民选总统的权力，将是埃及民主进程的重大挫折。

2011年2月，经过长达18天的连续抗议，当政40年的穆巴拉克总统黯然下台，埃及从此开始了漫长而又艰难的政治转型。穆巴拉克下台之初，人们原本以为埃及自此走上了民主宪政的道路。

然而，大规模示威在为埃及带来

变革的同时，也为社会各阶层的分裂埋下了隐患。在权力和利益重新分配的过程中，这种分裂不仅没有很快弥合，反而在不断扩大。

因此，当穆尔西在11月22日发表宪法声明、希望通过集权化迅速摆脱困局时，种种矛盾突然在瞬间爆发。

从穆尔西上月颁布新宪法声明到今天，又一个18天过去了，动荡依旧，伊于胡底。分析人士指出，世俗派这次决心抗争到底的原因，是他们担心新宪法草案一旦通过，穆尔西的总统权力将无法得到制衡，如果整个国家被主张用伊斯兰法治理国家的穆斯林兄弟会幕后操控，半个多世纪的世俗统治将消融瓦解。

近两天来，面对越来越多的抗议民众包围总统府，穆尔西开始动用军队和坦克维持秩序，结果导致多名抗议民众伤亡，这有可能使未来的街头抗议变得更加血腥和暴力。此外，越来越多的百姓因对变革的结果不满，对生活每况愈下不满，加入反政府的抗

议中去，使得埃及社会被进一步撕裂，转型期的政治和解更加困难。

穆尔西12月6日发表电视讲话，召集多家政党就国内局势展开对话，但受到主要反对派团体抵制。现在，态度强硬的穆尔西终于妥协，这无疑是走向和解的积极举动，也为打破僵局提供了契机。但他没有应反对派要求推迟12月15日宪法草案公投，反对派如何接招，局势何去何从，仍有待观察。

作为中东地区人口最多、影响力最大的国家，埃及长期动荡不仅对本国是个悲剧，同时将对整个中东地区未来民主转型和政治稳定产生深远影响。考虑到巴以和平进程停滞不前，叙利亚内战加剧并有外溢迹象，中东恐怖主义活动猖獗等因素，埃及尽快举行对话，实现和解，走出危机，对整个地区都具有重大意义。

国际时评